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Niederkrüchten, 2 september 2024
Anmerkungen zur Abwägungstabelle Bebauungsplan Javelin Park Ost - Stellungnahme T 20 Groen Grensland
Wichtigste Punkte, die von der Gemeinde Niederkrüchten inhaltlich nicht entkräftet wurden und daher weiterhin bestehen:
1. Lärmbelästigung
Obwohl passive Maßnahmen, wie schalldämmende Fenster, geplant sind, werden keine strukturellen Lösungen für anhaltende Lärmbelästigungen angeboten. Dies bleibt ein ungelöstes Problem, insbesondere für die angrenzenden Wohngebiete.
2. Kompensation und Naturschutz
Die Berechnungen zur Kompensation für den Naturschutz sind intransparent, und es kommt zu einer Unterkompensation des verlorenen ökologischen Wertes. Dies liegt daran, dass die sogenannten Entsiegelungsflächen doppelt angerechnet werden, was nicht den ökologischen Prinzipien entspricht.
3. Natura 2000-Gebiete und Stickstoffbelastung
Niederländische Berechnungen mit der Aerius-Software zeigen, dass die Stickstoffgrenzwerte in Natura 2000-Gebieten, wie dem Meinweggebiet, überschritten werden. Die Gemeinde ignoriert dies weiterhin.
4. Wasserhaushalt und Grundwasserspiegel
Die kumulativen Auswirkungen der zunehmenden Bodenversiegelung und möglichen Wasserentnahme werden nicht ausreichend berücksichtigt, was zu einem Absinken des Grundwasserspiegels in Naturschutzgebieten wie Lüsekamp & Boschbeek führen kann. Dieser Aspekt wurde und wird in den Umweltverträglichkeitsprüfungen unzureichend untersucht.
5. Lichtemission
Studien aus vergleichbaren Gebieten, wie Emstek, zeigen, dass die Lichtverschmutzung trotz getroffener Maßnahmen erheblich zunehmen kann. Dies wäre insbesondere für die angrenzenden Naturschutzgebiete, wie das Meinweggebiet, schädlich.
6. Landschaft
Die negative landschaftliche Auswirkung auf das Vogelschutzgebiet wird erheblich sein, auch wenn das betreffende Gebiet größtenteils für die Bevölkerung nicht zugänglich bleibt.
Bovenkant formulier
Onderkant formulier

Eine erweiterte Begründung wird zu gegebener Zeit zur Verfügung gestellt werden.
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