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Groen Grensland – Grünes Grenzland e.V.
p.a. Goethestr. 20, D–41372 Niederkrüchten–Elmpt, GroenGrensland@gmail.com

Niederkrüchten, 2 september 2024
Opmerkingen naar aanleiding van de afwegingstabel Bebauungsplan Javelin Park Ost - Zienswijze T 20 Groen Grensland
Belangrijkste punten die door de gemeente Niederkrüchten niet inhoudelijk zijn weerlegd en dus overeind blijven:
1. Geluidsoverlast
Hoewel er plannen zijn voor passieve maatregelen, zoals geluidswerende ramen, worden er geen structurele oplossingen geboden voor langdurige geluidsoverlast. Dit blijft een onopgelost probleem, vooral voor omliggende woonwijken.

2. Compensatie en natuurbehoud
De berekeningen voor natuurcompensatie zijn niet transparant, en er is sprake van ondercompensatie van verloren ecologische waarde. Dit komt doordat de zogenaamde onthardingsgebieden dubbel worden meegeteld, wat niet in lijn is met ecologische principes.

3. Natura 2000-gebieden en stikstofdepositie
Nederlandse berekeningen met de Aerius-software tonen aan dat de stikstofnormen in Natura 2000-gebieden, zoals het Meinweggebied, worden overschreden. De gemeente blijft dit negeren.

4. Waterhuishouding en grondwaterstand
De cumulatieve effecten van toenemende verharding en mogelijke wateronttrekking worden niet voldoende meegenomen, wat kan leiden tot een daling van het grondwaterpeil in natuurgebieden zoals Lüsekamp & Boschbeek. Dit aspect was en is onvoldoende onderzocht in de milieueffectrapportages.

5. Lichtemissie
Uit studies van vergelijkbare gebieden, zoals Emstek, blijkt dat de lichtvervuiling aanzienlijk kan toenemen ondanks genomen maatregelen. Dit zou vooral schadelijk zijn voor nabijgelegen natuurgebieden, zoals het Meinweggebied.

6. Landschap
De negatieve landschappelijke impact op het vogelreservaat zal aanzienlijk zijn, ook al blijft het betreffende gebied grotendeels ontoegankelijk voor recreatief gebruik door de bevolking.


Een uitbreidere onderbouwing wordt op termijn beschikbaar gesteld.
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